## 改革管理办法 节减经费开支

.....湖南省财政厅办公室.....

为了节减行政经费开支,我省宁乡县积极改革行政经费管理办法,收到了显著效果。1985年,该县行政管理费支出493.7万元,比1984年下降10.2%,1986年上半年行政经费支出比1985年同期又下降5%。他们的主要做法是:

一、严格控制人员编制,核实人头经费。该县根据不同情况对行政单位的人头经费采取不同方式:一是财政部门根据县编委下达的编制确定行政单位工资定额,核定经费预算。除编委调整编制增减经费外,行政单位人员调动减人不减指标,增人不增经费,二是区、乡、镇,在没有调整编制以前,以1981年定编为基数,根据上年末工资水平增加5%的人员经费系数,进行包干。人员调动不再追加减经费。三是县委规定,由组织、劳动人事部门把关,各行政单位不得随意从企业抽调人员,如违反规定从企业抽调人员到机关,财政一律不拨经费。

二、实行费用指标管理。自1981年以来,该县实行了行政事业单位经费限额管理办法。1985年又实行了包括人员经费和公用经费的费用大包干,即财政部门对单位人头经费、业务费、公务费等采取"核定指标,经费包干,结余留用,超支不补"的办法。公务费年初按等级分配指标,安排预算。实行包干后,各单位采取了一系列积极、主动的措施,加强管理,存留开支。如县政府大院行政组为使包干指标落实,根据机关内各部、办、委、科室的不同情况确定各种,投立指标费用登记簿,及时记载。行政组按年初分配指标予以限额报销,年终结余提奖。这样,比较有效地控制入股额报销,年终结余提奖。这样,比较有效地控制入股额报销,年终结余提奖。这样,比较有效地控制入股额报销,年终结余提奖。这样,比较有效地控制入股额报销,年终结余提奖。这样,比较有效地控制入股额报销,年终结余提奖。这样,比较有效地控制入足够费支出。1985年全县行政单位公务费执行定额为240元,比1981年下降31.4%。1982—1985年,县委、

县政府系统累计包干结余49653元,用于弥补本单位 医药费超支及奖金发放等开支,减少了财政负担。

三、实行会议费包干。从1981年开始,该县对占 全县会议费开支总额90%以上的县委、县政府、县人 大、县政协、县纪委五个单位实行了会议 费 指标归口 管理。即由县政府行政组包干, 分配 到各单位限额使 用。县委确定一位副书记审批会议,一位主管 财贸的 副县长审批经费。这样做以后,各单位在精简会议、 压缩开支方面进行了一系列改革:一是改请上来为走 下去,县领导下基层现场办公,解决问题;二是改县 直机关与会人员在招待所餐宿为 一般不在招待所餐 宿; 三是改会议铅印资料为打印或不印资料; 四是改 会议租场为一般不租场, 充分利用本 单位条件等办 法,减少了开支。如1986年初、县委、县政府主持召 开1985年度先进集体、先进个人表彰会, 仅开两个小 时,没有开支餐宿费,仅开支场租及纸张费50多元。 通过实行会议费包干,在物价调整,伙食补助、床位 收费标准提高的情况下,该县会议费支出得到有效控 制。其中县委、县政府等五单位的会议费开支由1980 年的45.9万元下降到1985年的17.5万元, 五年累计减 少98.6万元。1986年上半年又比1985年同期减少0.5万 元。

四、建立健全车辆管理制度。对于行政单位汽车 用油及修理费等开支,县财政年初按每台3000元核 拨经费,包干使用,年中不追加追减。各单位包干后 建立健全了有关车辆管理制度,一是严格用车制度。 从1986年4月起,县政府大院建立了凭乘车证用车制 度,即按领导干部工作性质、任务繁简分配"机关小 车乘车证"到个人,凭证坐车。为严格管理,他们还 编制"机关用车统计表",月底公布统计情况;各 部、办、委工作人员乘坐机关小车,按每公里0.18元 扣除该单位业务费。这种办法对控制机关用车量起到 了一定作用。二是制定用油定额。规定按国家标准油 耗量适当考虑汽车新旧程度计算定额,按行车里程表 结帐,半年结一次。三是奖罚分明。为了保证安全行 车和节省用油,设立了"安全奖"和"节油奖",规 定安全奖每车每月3元,如发生事故或违章,赔、罚 款50元至100元以内的扣除半年安全奖; 100元以上扣 除全年安全奖; 节油奖按节油额的15%奖励到司机个 人。通过这些具体措施的实施,基本消除了过去那种 用车无计划、用油无定量的现象。

五、控制专项商品购置,减少购置费支出。首先, 对购置费从紧安排。除部分新建单位外,对一般行政单位不安排购置费预算。1985年县级行政单位全年购置

费支出5.4万元,1984年减少6.4万元,下降54.2%。除 公安着装费外,一般性设备购置费支出仅2万元。其 次,对专控商品从严审批。做到可少买的尽量少买, 可买可不买的坚决不买。1985年9月,该县按照中央

及省、市有关规定,基本停批了17种专控商品。1989 年下半年基本停批了小汽车及非生产 性设备购置、压 缩了行政经费开支。



## 应当重视财税部门 文书人员的培训

## 编辑同志:

近几年来, 各级财税部门狠抓职工的业务培训, 使职工的业务水平有了较大的提高,在一定程度上缓 解了财税部门业务骨干青黄不接的问题。但近几年财 税部门的业务培训对象,一般都是从事财税业务工作

别

地方

有

闲

置

粮

食

部

17

可以

面

向 被

建

的人员, 而很少有从事文书工作的人员。各级财税部 门的办公室是一个综合部门, 起着 综合、协调内部各 职能机构的工作和承上启下的作用。这就要求从事文 书工作的人员,不仅要具备一定的写作水平,而且还 应当具备比较广泛的业务知识。近年来,由于县级财税 部门从事文书工作的新手较多, 又没有经过系统的培 训,所以公文质量普遍不高。"请示"与"报告", "批复"与"通知"混用,以及其他乱用公文文种等

术语,常常是一知半解,行文时只得照抄照转。 建议上级财政部门组织力量,分期分 批地对县级财税部门的文书工作人员进行培训。以文

不符合公文规范的现象时有发生, 对于一些财税业务

书业务为主, 辅以财税业务知识, 以提高财税部门文 书工作人员的业务水平, 适应新时期 财税 工作的需

四川省蓬溪县财政局 苏正勇

問志

及 17

改

部 分粮

简易建筑费、 食仓库 开展 建议在今后若干 现 租 有粮食仓库 賃 业 可在 更新 内 的

企业留利等资金中解 改 维 五 造 修 资 和 金 别 般 和 不 地 地 再 方 商 方 投 财 确 需建 资 增

报废的粮食仓库, 有力措 用 挤国 挤 占 适 家财 确 约 当 保 粮 -处分和 应 现 食 尽快 有粮 仓 经 食 清 济 仓 理 制 应 尽快 库 报 不

> 以 防

的 对 全国 清 理 和普 现 有粮 食仓 并 将有关情况 要 有 组 织 上 有 一报国 领 导 务 退

抄

食仓库被 食仓库被挪 另一方 做了 国 E 油 Œ 「家用 八们在 常的 カロ 家想方设 截 エ、 办 面 于建 用 止 情 食 查中 室 国家粮 九 造 挤占过 八 和 招 投 发 食仓 五 方 饲 待 入 料车 其中 年底, 所、 食 大量资金修建粮 面 多的 库 仓 粮 间 宿 大部分 的 等。 全 问 舍、 被 各 国 题, 17 挪 种 粮 为 被 己 用 投 了尽快 油貿 易中 有 资多 些 食仓 们 挤占过 四 地 建 + 达 解 方 议 三亿 库 粮 决 ٠٤; + 食 五 部

问